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нематериальных 
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интеллектуальной 

собственности, 

защита прав 
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Стадии жизненного цикла результатов интеллектуальной 
деятельности (РИД) и развития высокотехнологичного бизнеса

• Лидирующая роль в целепостановочной области в России принадлежит государству;

• Отсутствует федеральный орган исполнительной власти, который обязан или которому поручено 

активно заниматься стадией коммерциализации прав на РИД;

• Недостаток эффективного развития инфраструктуры, поддерживающей коммерциализацию прав 

на РИД;

• Российские банки не ставят перед собой цель обеспечить социально-экономический рост России.
* ИС – интеллектуальная собственность

Текущие особенности российской системы:

₽



Стратегические функции интеллектуальной собственности 
для коммерческой деятельности

1. Средство обеспечения правовой охраны коммерческой деятельности;

2. Инструмент демонстрации технологического превосходства над конкурентами;

3. Средство насыщения товара, работы, услуги новыми потребительскими

свойствами;

4. Источник повышенной доходности;

5. Средство, обеспечивающее экономическое управление коммерческой

деятельностью;

6. Законное средство монополизации рыночной ниши или целого рынка;

7. Средство, стимулирующее высокую и бережную культуру работы с ценными

идеями, продуктами интеллектуального творчества, в том числе в корпоративной

среде.
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Распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.08.2020 №2027-р, в редакции
распоряжения Правительства Российской Федерации от 25.08.2021 №2360-р, утвержден
план мероприятий («дорожная карта») реализации механизма управления
системными изменениями нормативно-правового регулирования
предпринимательской деятельности «Трансформация делового климата»
«Интеллектуальная собственность».

План мероприятий направлен на комплексное совершенствование нормативно-
правового регулирования сферы интеллектуальной собственности в Российской
Федерации до 2025 года.
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202008080001
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202108270007 - в редакции
распоряжения Правительства Российской Федерации от 25.08.2021 №2360-р;
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202204110056 - в редакции распоряжения
Правительства Российской Федерации от 08.04.2022 №813-р;
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202306300052 - в редакции распоряжения
Правительства Российской Федерации от 29.06.2023 №1739-р;
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411160007 - в редакции распоряжения
Правительства Российской Федерации от 15.11.2024 №3278-р.

Нормативно-правовое регулирование. 
Путь к коммерциализации и трансферу технологий

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202108270007
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202108270007
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202204110056
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202306300052
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411160007
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создание 

охраноспособных

РИД

Развитие рынка 

ИС, 

защита прав 
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Меры налогового стимулирования в привязке к стадиям 
жизненного цикла РИД и развития высокотехнологичного бизнеса

Расширение перечня НИОКТР, фактические затраты по которым относятся в прочие расходы с коэффициентом 1,5 (до 01.01.2025), 

с коэффициентом 2 (с 01.01.2025) (перечень расширен в постановлениях Правительства России от 18.02.2022 №207, от 15.12.2022 №2312, 

наименование перечня скорректировано в постановлении Правительства России от 29.10.2024 №1444).

Возобновление льготы по «безналоговой» инвентаризации прав на РИД сроком на 3 года (для МСП – на 5 лет) (Федеральный закон 

от 28.05.2022 №149-ФЗ «О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в статьи 251 и 262 части второй Налогового 

кодекса Российской Федерации»).

Снижение/обнуление (с 17%) региональной составляющей налога на прибыль (в рамках «патентной коробки») с доходов 

от распоряжения правами на РИД по лицензионным договорам (Федеральные законы от 02.07.2021 №305-ФЗ и от 28.04.2023 №166-ФЗ).

1 1 2 3

1

2

3

₽



Ключевые действующие меры налогового стимулирования

1. С 01.01.2022 расширен перечень направлений НИОКР, расходы по которым
можно учитывать с повышенным коэффициентом 1,5 (до 01.01.2025) и 2
(с 01.01.2025) при расчете налога на прибыль.

Изменения: постановления Правительства России от 18.02.2022 №207 «О внесении
изменений в перечень научных исследований и опытно-конструкторских разработок,
расходы налогоплательщика на которые в соответствии с пунктом 7 статьи 262 части
второй Налогового кодекса Российской Федерации включаются в состав прочих расходов
в размере фактических затрат с коэффициентом 1,5» и от 29.10.2024 №1444 «О внесении
изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, занятым проведением
НИОКР по приоритетным направлениям технологического развития России.

Ожидаемый результат: благоприятные условия для внедрения инноваций, рост
стоимости исключительных прав на РИД, созданных в результате НИОКР, рост
капитализации предприятий и организаций, занятых в НИОКР, благодаря бухгалтерскому
и налоговому учетам исключительных прав на РИД, оформленных по итогам НИОКР.

Основания льготы, публикации: постановления Правительства России, см. выше
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202280026;
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202410300006

6

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202280026
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202410300006


Ключевые действующие меры налогового стимулирования

С 01.01.2022 расширен (для цели импортозамещающего опережения) перечень
направлений НИОКР, расходы по которым можно учитывать
с повышенным коэффициентом 1,5 (до 01.01.2025) и 2 (с 01.01.2025)
при расчете налога на прибыль.

Изменения: постановления Правительства России от 15.12.2022 №2312 «О внесении
изменений в перечень научных исследований и опытно-конструкторских разработок,
расходы налогоплательщика на которые в соответствии с пунктом 7 статьи 262 части
второй Налогового кодекса Российской Федерации включаются в состав прочих расходов
в размере фактических затрат с коэффициентом 1,5» и от 29.10.2024 №1444 «О внесении
изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

Кому важно: всем российским налоговым резидентам, занятым проведением НИОКР
по приоритетным направлениям технологического развития Российской Федерации.

Ожидаемый результат: благоприятные условия для внедрения инноваций, рост
стоимости исключительных прав на РИД, созданных в результате НИОКР, рост
капитализации предприятий и организаций, занятых в НИОКР, благодаря бухгалтерскому
и налоговому учетам исключительных прав на РИД, оформленных по итогам НИОКР.

Основания льготы, публикации: постановления Правительства России, см. выше
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212190045;
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202410300006 7
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Ключевые действующие меры налогового стимулирования

2. С 01.01.2022 возобновлена льгота по налогу на прибыль с доходов в виде прав
на РИД, которые выявлены в ходе инвентаризации.

Изменения: подпункт 3.6 пункта 1 статьи 251 части второй Налогового кодекса
Российской Федерации (далее - НК РФ).

Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, имеющим
невыявленные РИД и не оформленные и не учтенные надлежащим образом права на такие
РИД. Для субъектов МСП льгота действует по 31.12.2026 включительно, для остальных
российских налогоплательщиков - по 31.12.2024 включительно.

Ожидаемый результат: рост инвестиционной привлекательности бизнес-проектов,
обеспечение роста капитализации предприятий и организаций за счет выявленных и
учтенных интеллектуальных прав в форме нематериальных активов.

Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 28.05.2022 №149-ФЗ
«О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О внесении изменений
в статьи 251 и 262 части второй Налогового кодекса Российской Федерации»»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202205280010
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Ключевые действующие меры налогового стимулирования

3. С 02.08.2021 для субъектов Федерации предусмотрена возможность самим
устанавливать пониженную налоговую ставку по налогу на прибыль с доходов
от распоряжения правами на РИД.

Изменения: пункт 1.8-3 статьи 284 части второй НК РФ.

Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, вовлеченным в
гражданско-правовой оборот прав на РИД.

Ожидаемый результат: льгота требует императивного характера применения на всей
территории Российской Федерации. Рост гражданско-правового оборота прав на РИД
(от предоставления права использования РИД по лицензионным договорам).

Текущие основания льготы, публикации: Федеральный закон от 02.07.2021 №305-ФЗ
«О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской
Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107020013. И Федеральный закон
от 28.04.2023 №166-ФЗ «О внесении изменения в статью 284 части второй Налогового
кодекса Российской Федерации», положения которого вступили в силу с 01.01.2024.
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202304280030;

Справочно: Областной закон Новгородской области от 29.11.2023 №405-ОЗ «О внесении
изменения в статью 1 областного закона «О налоговых ставках на территории
Новгородской области» http://publication.pravo.gov.ru/document/5300202311300003 9
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Нормативно-правовое регулирование. 
Путь к коммерциализации

С 29.06.2023 российские физические лица, включая самозанятых граждан
без подтверждения статуса индивидуального предпринимателя, получили право
подавать заявки на государственную регистрацию товарных знаков, становиться
правообладателями товарных знаков и распоряжаться исключительными
правами на такие товарные знаки.

Изменения: Федеральный закон от 28.06.2022 №193-ФЗ «О внесении изменений в часть
четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации».

Кому важно: всем гражданам Российской Федерации.

Ожидаемый результат: рост числа заявок, подаваемых в Роспатент на государственную
регистрацию товарных знаков; рост гражданско-правового оборота прав на товарные
знаки, в первую очередь по лицензионным договорам и договорам коммерческой
концессии.

Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 28.06.2022
№193-ФЗ «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской
Федерации» http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202206280033
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Действующие меры налогового стимулирования

С 01.01.2022 возобновлена льгота по налогу на прибыль при учете в составе
расходов на НИОКР расходов на приобретение исключительных прав
на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные
достижения, программы для ЭВМ и базы данных, топологии интегральных
микросхем по договору об отчуждении исключительных прав
и/или приобретение прав использования указанных РИД по лицензионному
договору.

Изменения: подпункт 3.2 пункта 2 статьи 262 части второй НК РФ.

Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, приобретающим права
на РИД для целей своих НИОКР.

Ожидаемый результат: бОльшее число организаций повышает качество собственных
НИОКР и вовлекается в гражданско-правовой оборот прав на РИД.

Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 02.07.2021 №305-ФЗ
«О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской
Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107020013
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Действующие меры налогового стимулирования

С 01.07.2022 отменена уплата НДС при передаче прав использования
на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, топологии
интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау) на основании
договора коммерческой концессии.

До 01.07.2022 такая льгота уже действовала в отношении реализации исключительных прав на изобретения, полезные модели,
промышленные образцы, топологии интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау), а также прав на использование
указанных РИД на основании лицензионного договора.

Действующее положение применяется при условии выделения в цене договора коммерческой концессии вознаграждения за передачу
исключительных прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, топологии интегральных микросхем, секреты
производства (ноу-хау), а также прав на использование указанных РИД.

Изменения: подпункт 26.2 пункта 2 статьи 149 части второй НК РФ.

Кому важно: всем правообладателям-налоговым резидентам Российской Федерации,
передающим право использования таких РИД по договору коммерческой концессии.

Ожидаемый результат: рост активности субъектов предпринимательской деятельности,
облегчение гражданско-правового оборота прав на РИД, ускорение производства
и торговли в различных отраслях российской экономики.

Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 16.04.2022 №97-ФЗ
«О внесении изменения в статью 149 части второй Налогового кодекса Российской
Федерации» http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202204160008
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Действующие меры налогового стимулирования

С 01.01.2023 установлен источник сведений для освобождения от НДС
при реализации (а также передаче, выполнении, оказании для собственных
нужд) на территории Российской Федерации исключительных прав
на программы для ЭВМ и базы данных, включенные в единый реестр российских
программ для ЭВМ и баз данных и (или) единый реестр результатов НИОКТР
военного, специального или двойного назначения, прав на использование таких
программ и баз данных (включая обновления к ним и дополнительные
функциональные возможности), в том числе путем предоставления удаленного
доступа к ним через информационно-телекоммуникационную сеть (далее – ИТС),
в том числе через ИТС Интернет.

Положение не применяется, если передаваемые права состоят в получении возможности распространять рекламную информацию
в ИТС, в т.ч. в ИТС «Интернет», и (или) получать доступ к такой информации, размещать предложения (объявления) о приобретении
(реализации) товаров (работ, услуг), имущественных прав в ИТС, в т.ч. в ИТС «Интернет», осуществлять поиск информации
о потенциальных покупателях (продавцах) и (или) заключать сделки.

(продолжение темы на следующем слайде)

13



Действующие меры налогового стимулирования

(продолжение предыдущего слайда)

Изменения: подпункт 26 пункта 2 статьи 149 части второй НК РФ.

Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации-разработчикам
программного обеспечения, непосредственно обеспечивающего оборону и безопасность
нашей страны.

Ожидаемый результат: рост гражданско-правового оборота прав на программы для ЭВМ
и базы данных.

Текущие основания льготы, публикации: Федеральный закон от 14.07.2022 №321-ФЗ
«О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202207140084;

И Федеральный закон от 19.12.2022 №520-ФЗ «О внесении изменения в статью 149 части
второй Налогового кодекса Российской Федерации»

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212190007
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Мировая практика. Типы кредитования под залог прав 
на интеллектуальную собственность

Особенно эффективны, когда результат интеллектуальной деятельности
воплощен в продукции предприятия или организации, приносит доход,
и правильно выстроенная государственная охрана портфеля интеллектуальных
прав гарантирует правовую защиту деятельности авторов и правообладателя
(предприятия или организации) на территории налогового резидентства
и на рынках сбыта:

 Простое кредитование под залог исключительных и(или) неисключительных прав
на результаты интеллектуальной деятельности и(или) средства индивидуализации;

 Кредитование под залог интеллектуальных прав, когда часть кредита обеспечена
гарантией, поручительством или застрахована;

 Кредитование под залог интеллектуальных прав, приносящих доход в форме роялти
(периодических платежей за право использования интеллектуальной собственности),
и выпуск на такой пул интеллектуальных прав ценных бумаг в форме облигаций,
обеспеченных доходом от роялти;

 Кредитование под залог интеллектуальных прав, предусматривающее выкуп и обратное
лицензирование объектов интеллектуальной собственности в случае просрочки платежа
по кредиту или дефолта заемщика.
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Проработка вопросов государственного регулирования

Банк России:

 Повышение категории качества обеспечения для залога прав на интеллектуальную
собственность (с 6-й категории качества на 2-ую);

 Улучшение ранжирования РГО* (пока только 18 имеют первую категорию качества,
в том числе в Иркутской области).

Минэкономразвития России:

 Доступ бОльшего числа региональных коммерческих банков к программам
льготного кредитования субъектов МСП.

Минобрнауки России и Минэкономразвития России:

 Признать малые инновационные предприятия (МИП) равными субъектам МСП
в правах как залогодателей для полноценного использования ими нематериальных
активов, выраженных в исключительных и неисключительных правах на РИД,
для доступа к быстрому и дешевому заемному банковскому финансированию, в т.ч.
в рамках национальных проектов и программ льготного кредитования субъектов МСП.
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